

ADDENDA AND CORRIGENDA.

PART I.^a

The following letters should have been calendared and the texts omitted:

Santa Anna to Jackson, July 4, 1836, printed in *Niles' Register*, LI, 336.

A list printed in *House Journal*, 5th Tex. Cong., Appendix, 11-18, as follows:

Burnet to Dunlap, January 10, 1840.

Dunlap to Burnet, February 24, 1840.

Dunlap to Lipscomb, March 27, 1840.

Lipscomb to Bee, March 31, 1840 (extract).

Dunlap to Poinsett, April 16, 1840.

Lipscomb to Bee, August 8, 1840 (extract).

Waples to Bee, September 30, 1840 (extract).

These two, printed *ibid.*, 139-141:

Arbuckle to Lamar, April 28, 1840.

Archer to Arbuckle, June 11, 1840.

Additional Notes and Text Revisions:

P. 90 to note ^b, add: See Gammel, *Laws of Texas*, I, 18.

P. 91, par. 2, l. 4, after "of", insert [—].

P. 113, par 8, l. 9, after "place", insert [peace].

P. 124, par. 4, l. 6, for "sould" read should.

P. 146, note ^a, add: The proclamation is printed in *Niles' Register*, L, 335.

P. 166, with index in par. 3, l. 13, after "men", add note: ^c I. e., the supporters of Hugh L. White, of Tennessee, who had been a candidate for the presidency in the election of 1836.

P. 218, with index in par. 3, l. 3, after "concern", add note: ^c The Texan vessel *Independence*, with Wharton on board, was captured by two Mexican vessels near Velasco, April 17, 1837. See *Telegraph and Texas Register*, June 8, 1837.

^aThe references in this list are to page, paragraph beginning on the page, and line; or title or note and line.

- P. 267, with index in par. 1, l. 5, after "acquisition", add note: ^a The correspondence here referred to must be that contained in *House Docs.*, 25th Cong., 1st Sess., I (serial No. 311), Doc. 42. The correspondence of Hunt with the United States government to which he refers in this paragraph must be that concerning annexation.
- P. 318, par. 5, l. 2, after "8th", insert [9th].
- P. 352, with index in l. 2, after "body", add note: ^a For a translation, see *Senate Docs.*, 32d Cong., 2d Sess., III (serial No. 660), Doc. 14, pp. 13-17. Change index of the other note on the page to ^b.
- P. 379, par. 3, l. 1, after "16th", insert [14th].
- P. 389, with index in par. 2, l. 1, after "sell", add note: ^a I. e., to sell the Mexican claims to lands claimed also by Texas. Make proper changes in indices of other notes on the page.
- P. 390, change period at end of note ^a to semicolon and add: and that the mention of Kendall to Stayner, August 1, 1837, which is not copied in Book 41, but the original of which is on file, follows Kendall to Dunlap, May 25, 1839, with which it was inclosed.
- P. 393, following the letter of Kendall to Dunlap, add: [Inclosed in the above was a copy of Kendall to Stayner, August 1, 1837.]
- P. 399, par. 1, l. 16, after "indutiable", insert [indubitable].
- P. 412, l. 4, after "defect", insert [defeat]; with index in par. 3, l. 12, add note: ^a See Correspondence with the Papal States in Part II.
- P. 424, l. 8, for "Farro" read F.
- P. 440, l. 4, for "than" read that.
- P. 442, with index after "Rawson" in line ending with that name, add note: ^b Entry made in Department of State at Houston. Make proper changes in indices of other notes on same page.
- P. 445, l. 12, after "court", insert [my opinion].
- P. 450, with index in l. 33, after "States", add note: ^a See Dunlap to Poinsett, April 16, 1840 (p. 446). Change index of the other note on the page to ^b.
- P. 451, after "5th" in date of Bee to Forsyth, insert [25th].
- P. 453, par. 1, l. 3, after "29th", insert [25th(?)].
- P. 457, with index in par. 2, l. 2, after "1838", add note: ^a The reference should be to Catlett to Irion, Dispatch 36, June 22, 1838.
- P. 460, par. 1, l. 2, after "6th", insert [16th].
- P. 462, with index in par. 1, l. 1, after "damages", add note: ^a See Burnet to Dunlap, January 10, 1840 (p. 463). Make proper changes for indices of other notes on same page.

I

I

I

I

I

I

P

P

P

- P. 467, with index in par. 4, l. 3, after "date", add note: ^b It may be that the "Communication" referred to included copies of Wright to Bee of July 27 and August 18, 1840. See Correspondence with Mexico in Part II.
- P. 468, l. 7, after "15th", insert [12th].
- P. 473, in date of Bee to Forsyth, after "14", insert [15(?)].
- P. 479, with index in l. 9 after "Texas", add note: ^a Burnet was at this time acting president, Lamar being ill. Change index of the other note on the page to ^b.
- P. 482, par. 1, l. 6, after "negotiation", insert [recognition(?)].
- P. 486, with index in par. 2, l. 2, after "subjoined", add note: ^a The note copied was doubtless that of April 12. Make proper changes of indices for other notes on same page.
- P. 487, par. 1, l. 5, after "I", insert [n].
- P. 491, par. 1, l. 4, for "Belguim" read Belgium^a and add note: ^a There was no treaty with Belgium.
- P. 492, with index in par. 1, l. 8, after "know", add note: ^b See *Quarterly of the Texas State Historical Association*, VII, 98-107; with index in par. 2, l. 9, add note: ^c Of the two sentences in this paragraph, the first should end with "expelled". There should be a comma after "Texas".
- P. 493, with index at par. 2, l. 2, after "Webb", add note: ^a Judge Webb was not "of Mexico", but had lately been appointed to go thither as Texan agent. Change the index of the other note on the page to ^b.
- P. 497, par. 2, l. 15, for "or" read [f]or.
- P. 506, change note ^a to read: This note was inserted by some one in the Department of State at Austin. The copy mentioned has not been found.
- P. 510, with index in l. 2, after "colony", add note: ^a See Camacho to Pakenham, June 8, 1841, inclosed with Webb to Mayfield, June 29, 1841; par. 2, l. 4, after "digested", insert [one].
- P. 511, par. 4, l. 11, after "24th", insert 34th; with index in par. 5, l. 7, after "Nacogdoches", add note: ^a The original probably had Natchitoches.
- P. 517, with index in par. 1, l. 3, after "Netherlands", add note: ^a For the treaty with Great Britain, see *House Docs.*, 28th Cong., 2d Sess., III (serial No. 465), Doc. 98, pp. 1-5. For both, see Gam-mel, *Laws of Texas*, II, 880-885, 905-912; *Telegraph and Texas Register*, February 10, 1841.
- P. 537, with index in par. 1, l. 16, after "Texas", add note: ^a See Gam-mel, *Laws of Texas*, II, 662.
- P. 538, par. 1, l. 10, after "and", insert [made].
- P. 559, to note ^b add: The "28th" should doubtless be the 25th.

- P. 560, l. 9, after "river", insert [the interchange].
- P. 563, note ^a, add: In consequence of the raid of Vasquez in March, 1842, the government had been moved by the president to Houston; but the citizens of Austin refused to surrender the archives.
- P. 569, with index in par. 2, l. 3, after "loan", insert note: ^b Daingerfield was secretary of the treasury of Texas at the time, and must have been commissioned as a loan agent, but no copy of his commission has been found. Complaints relative to his absence in the *Telegraph and Texas Register* of September 21, 1842, indicate that his mission was kept secret. Change index of the other note on the page to ^a.
- With index in par. 6, l. 4, after "blockade", add note: ^a Dated March 26, 1842. See *Telegraph and Texas Register*, March 30, 1842.
- P. 579, l. 26, after "permitted, and", insert [the want of it].
- P. 598, with index in par. 2, l. 4, after "Texas", add note: ^a Inadvertently written for the United States.
- P. 610, l. 10, after "and", insert [for the sake of]; with index in par. 3, l. 5, after "blockade", add note: ^a See *Telegraph and Texas Register*, September 14, 1842.
- P. 612, par. 1, l. 2, after "Undersigned", insert [would say that].

Corrections:

- P. 9, l. 2, after "States", insert 1835-1842.
- P. 15, l. 50, for "[Roberts]" read [Webster].
- P. 23, Table 2, under "Van Zandt" insert Henderson, J. Pinckney. Appointment: February 15, 1844. Remarks: Recalled, May 17, 1844.
- P. 35, par. 4, l. 1, for "Jones to Van Zandt" read Van Zandt to Jones; par. 5, l. 1, same correction.
- P. 66, next above "AUSTIN, ARCHER, AND WHARTON 'TO THE PUBLIC'", insert "AUSTIN TO OWINGS ^c". Add note: ^c See AUSTIN, ARCHER, AND WHARTON TO SMITH, February 16, 1836, and change indices ^c and ^a to ^a and ^c respectively.
- P. 69, delete "AUSTIN TO OWINGS ^a".
- P. 70, for "Austin to [Smith(?)]", read AUSTIN TO BARRETT. To note ^b add: D. C. Barrett, to whom this letter was written, was a prominent member of the Council of the Provisional Government of Texas.
- P. 70, note ^a, for "1834" read 1824.
- P. 84, for "BURNETT" read BURNET.
- P. 90, note ^a, for "following" read followed.
- P. 135, next above "AUSTIN TO WHARTON" insert "COMMISSION OF WHARTON AS MINISTER TO THE UNITED STATES." With index at "STATES" in this title, add note: ^c See Austin to Wharton, November 18, 1836, and change the other index ^c to ^a.

- P. 140, delete " COMMISSION OF WHARTON AS MINISTER TO THE UNITED STATES ".
- P. 187, date "WHARTON TO RUSK " February 16, 1837.
- P. 212, note ^c, for " Jones to Forsyth, March 28, 1837," read Catlett to Henderson, April 29, 1837.
- P. 235, note ^a, l. 2, for " 21, 22, and 23 " read 20, 21, and 22.
- P. 245, delete matter in brackets under " KENDALL TO STAYNER ", and change note ^a to " See Dunlap to Webb, May 29, 1839."
- P. 252, in title " Proclamation " etc., for " LEGISLATURE " read CONGRESS.
- P. 260, par. 6, l. 5, delete "[and]."
- P. 364, second line in brackets, for " Jones to Forsyth, March 10, 1839 ", read Forsyth to Jones, March 11, 1839.
- P. 367, note ^a, l. 4, for " 1863 " read 1836.
- P. 368, delete "WEBB TO DUNLAP ". The same corrections should be made on pp. 372, 376.
- P. 406, omit letter of La Branche to Burnet, repeated on p. 409.
- P. 430, l. 15, delete "[which]."
- P. 439, note ^a, l. 3, for " 2 " read ^c.
- P. 454, note ^c, for " *Typographical* " read *Topographical*.
- P. 483, in date of Argaiz to Bee, for " 1840 ", read 1841.
- P. 484, par. 1, note ^a should be deleted.
- P. 519, in signature of Brower to Bee, for " I H. Brower," read J. H. Brower.